

習近平接見二炮官兵 指示信息化強軍 提升戰略威懾力

習主席對二炮部隊3要求

- ★ 中國戰略威懾的核心力量
- ★ 中國大國地位的戰略支撐
- ★ 維護國家安全的重要基石

香港文匯報訊（記者 何凡 北京報道）中共中央總書記、中央軍委主席習近平5日會見第二炮兵第八次黨代表大會代表並發表重要講話。他強調，二炮是中國戰略威懾的核心力量，是中國大國地位的戰略支撐，是維護國家安全的重要基石。要加強部隊全面建設和軍事鬥爭準備，努力建設一支強大的信息化戰略導彈部隊。北京權威軍事專家指出，這是中國最高領導人首次在公開場合全面闡述中國戰略核力量的任務、地位和使命，意義重大（見另稿）。



中共中央總書記、中央軍委主席習近平昨日在北京會見第二炮兵第八次黨代表大會代表。

習近平昨日在其他10名中央軍委委員陪同下出席會見，這也是他就任軍委主席以來首次在解放軍軍種展開指導工作。

推進軍事鬥爭準備

習近平指出，近年來，第二炮兵部隊堅決貫徹黨中央、中央軍委決策指示，堅持把思想政治建設擺在首位，大力弘揚火箭兵精神，積極推進戰略威懾與實戰能力建設，部隊全面建設取得新的顯著進步，為維護國家主權、安全、發展利益作出了重要貢獻。

習近平表示，要堅決完成擔負的各項軍事鬥爭任務，以國家核心安全需求為導向，按照「能打仗、打勝仗」的要求，真抓實備、常備不懈，紮實推進軍事鬥爭準備各項工作。要大力培養聯合作戰指揮人才、信息化建設管理人才和導彈專業技術人才，為完成軍事鬥爭任務提供堅強人才保證。要紮實開展實戰化軍事訓練，提高部隊複雜困難條件下可靠執行任務的能力。要根據第二炮兵部隊自身特點，加大依法治軍、從嚴治軍力度，堅持以紀律建設為核心，着力增強法規

制度執行力，堅決杜絕有法不依、執法不嚴、違法不究的現象。要加強部隊作風建設，堅決反對和糾正各種不良現象。要認真落實安全發展理念，突出防範重大安全問題，確保部隊安全穩定。

永葆人民軍隊本色

「要堅持從思想上政治上建設部隊，堅持黨對軍隊絕對領導的根本原則和制度，堅持不懈用中國特色社會主義理論體系武裝官兵，持續培育當代革命軍人核心價值觀，弘揚我軍光榮傳統和優良作風，確保部隊絕對忠誠、絕對純潔、絕對可靠，永葆人民軍隊的性質和本色。」

習近平指出，要自覺維護黨中央、中央軍委的權威，在思想上政治上行動上始終與黨中央、中央軍委保持高度一致，做到在任何時候任何情況下都堅決聽從黨中央、中央軍委指揮。要堅持黨要管黨、從嚴治黨，全面加强部隊黨的思想建設、組織建設、作風建設、反腐倡廉建設、制度建設，把黨的政治優勢和組織優勢轉化為推動部隊建設的強大力量。

專家 強調「戰略威懾」意義重大

香港文匯報訊（記者 何凡 北京報道）北京權威軍事專家向本報指出，習近平在會見二炮黨代表大會代表時的講話，有兩點值得高度關注：一是中國最高領導人首次在公開場合全面闡述中國戰略核力量的任務、地位和使命，凸顯出對進一步塑造戰略威懾核心能力、鑄就「和平之盾」的高度重視；二是體現出新一屆軍委推動解放軍信息化建設加速發展的堅定決心。

威懾不等於威脅

前任中國駐俄羅斯武官的王海運少將表示，戰略威懾是國際政治的術語，習主席講的威懾不等於威脅，是中國謀求和平的手段，不是戰爭手段。「冷戰時代，美蘇多次發生危機並未演變成戰爭，表明戰略威懾是核條件下維護和平的重要手段。目前，美國對中國採取遏制戰略，目的不是不想讓中國挑戰其全球戰略的主導地位，也是一種威懾。」王海運指出，在十八大政治報告的軍事部分，特別

強調了中國軍隊在2020年基本建成信息化、機械化的戰略任務，因此習近平的講話，不僅是對二炮的要求，亦是對全軍各軍、兵種的要求，體現出中國新一代領導集體全新的戰略思維和國家戰略目標選擇。

國防大學教授李大光表示，會見信息化程度較高的戰略導彈部隊，充分反映出新一屆軍委對加快軍隊信息化進程的重視。

二炮日趨現代化

另有專家指，因應信息時代要求，當前世界各國非常重視發展戰略武器，提高戰略威懾能力。各國核打擊力量的裝備、部署都是軍隊的最高機密之一。有46年歷史的二炮部隊，是解放軍各軍種中最年輕的部隊。中國戰略導彈「家族」已由單一型號發展為近、中、遠程和洲際導彈多型並存，目前以東風31系列、東風5、東風21戰略導彈為主體。二炮的現代化武器體系也日趨完善，為今後裝備信息化水平提升奠定了堅實基礎。

戰略威懾：不戰而屈人之兵

戰略威懾是一個國際政治術語，是指憑借實力和勢力使對方感到恐懼，作為國際鬥爭的一種重要方式，是將實力和決心轉化為信息以影響威懾對象的心理，迫使威懾對象在一定條件下妥協。在戰略威懾中，實力是最重要的因素，也是實施威懾的主體。依托強大的綜合國力「威加於敵」，其目的是要「不戰而屈人之兵」，達到使國家處於一種最佳的安全狀態。凡是對國家安全存在威脅的戰略方向，都必須實施程度不一的威懾。威懾方式包括：強大打擊力武器，信息、新概念武器，空間態勢等。

■本報資料中心



■在深山密林中的二炮導彈部隊。

第二炮兵：戰略導彈部隊

第二炮兵部隊也被稱為戰略導彈部隊，簡稱「二炮」。該部隊武器主要為核彈頭或常規彈頭的戰略導彈，包括短程、中程、遠程和洲際彈道導彈，遠程巡航導彈。現任司令員是魏鳳和上將，政委是張海陽上將。

早在1956年，中共中央、中央軍委就作出「研製導彈、原子彈，創建中國戰略核力量、打破核壟斷」的決策。從次年起，逐步組建了戰略導彈的科研、訓練、教學機構。至1959年，中國正式組建地對地導彈部隊；到了1966年7月1日，正式命名為第二炮兵部隊。據說，當初用「第二炮兵部隊」而不用導彈部隊的名稱，是作為保密需要。

第二炮兵可遏制敵人對中國使用核武器，如果敵人對中國發動核襲擊時，會遵照中央軍委的命令，獨立地或聯合其他軍種的戰略核部隊對敵人實施有效的自衛反擊，打擊敵人的重要戰略目標。

■裝備二炮部隊的東風系列洲際導彈。

習近平：中國發展絕不威脅世界



■習近平昨日在北京人民大會堂與在華工作的外國專家親切談話。

香港文匯報訊 中共中央總書記習近平5日下午在北京人民大會堂與20位在華工作的外國專家代表座談。他強調，中國的事業是向世界開放學習的事業，中國的發展不是自私自利、損人利己、我贏你輸的發展，對他國、對世界絕不是挑戰和威脅。

當選總書記後首晤外國專家

這也是習近平當選為中共最高領導人後出席的首場外事活動，而前來的客人們則是來自美國、俄羅斯等16多個國家的20位在華工作的外國專家代表。

據中通社報道，座談會於昨日下午4點開始。習近平對在場的外國專家代表說：「和各位專家朋友見面，主要想聽聽大家的看法和建議。孔子說『三人行，必有我師』，非常願意聽取大家的寶貴意見。」

中國國際工商學院歐方院長雷諾、中國科技大學教授、德國應用化學專家凱瑟琳娜等四位專家先後發言。他們結合各自研究領域闡述對中國經濟社會發展的看法和建議。

聽了中國商用飛機有限責任公司資深工程師謝里發言後，習近平說，「你的兩點意見令我印象深刻。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2012年12月 4897001360013
6期 多雲陣雨 天氣清涼
主編：李海生 社址：香港
電話：28738288 傳真：28730657
港字第22926 今日出紙4疊11張半 售6元

輔仁藥業 - 抗病毒藥物專業製造商

39個品種 捍衛百姓健康

抗病毒口服液

品牌形象大使 龍嘉祥